

Декларация тысячелетия, принятая руководителями наших государств и правительств, напоминает нам о нашей ответственности за обеспечение защиты наших основополагающих ценностей, таких, как свобода, равенство, солидарность, терпимость, уважение к природе и ответственность. Она призывает развитые и развивающиеся страны совместными усилиями содействовать продвижению вперед дела мира, защиты наших детей и сохранения планеты для будущих поколений. Эти цели могут быть достигнуты на основе более широкого участия и подлинного учета потребностей друг друга. Мы должны изыскать новые концепции, которые помогли бы нам реформировать институты, которые порождают неравенство и тем самым разделяют нас. Давайте избавимся от дублирования, устраним потери и повысим оперативность реагирования на потребности государств-членов, но давайте сделаем это без промедления.

Организация Объединенных Наций — самая подлинная форма глобального представительства. Она наделена возможностями задействовать наш потенциал в интересах всех нас. Совместными усилиями мы вполне в состоянии достичь идеалов, изложенных в Декларации тысячелетия. Давайте вновь заявим о своей приверженности претворению ее положений в жизнь.

Председатель (говорит по-английски): Я представляю слово министру иностранных дел Эфиопии Его Превосходительству г-ну Сейюму Месфину.

Г-н Месфин (Эфиопия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне выразить Вам, г-н Председатель, мои самые теплые поздравления по случаю Вашего избрания на пост Председателя пятьдесят пятой сессии Генеральной Ассамблеи. Я также хочу выразить нашу признательность Вашему предшественнику, министру Тео-Бен Гурирабу, за умелое осуществление своих функций в качестве Председателя пятьдесят четвертой сессии Генеральной Ассамблеи.

Я хотел бы также воспользоваться этой возможностью и выразить искреннюю признательность нашему Генеральному секретарю г-ну Кофи Аннани за все те усилия, которые он прилагает для того, чтобы сделать Организацию Объединенных Наций одинаково актуальной для

всех нас. Я хочу, в частности, поздравить его с успешным проведением Саммита тысячелетия, который, как мы надеемся, станет важной вехой на пути к установлению более осязаемого и широкого сотрудничества между государствами.

Нам действительно очень отрадно отмечать то заслуженное внимание, которое было уделено Африке и сложным проблемам континента в ходе Саммита тысячелетия. Мы надеемся, что Саммит помог укрепить решимость в отношении налаживания сотрудничества с народами Африки, с тем чтобы Африка смогла добиться подлинного прогресса в решении задач развития, мира и обеспечения стабильности.

Проблемы Африки определяются двумя тесно связанными задачами. Развитие Африки по-прежнему тормозится проблемами отсутствия безопасности, стабильности и мира. С другой стороны, вряд ли можно рассчитывать на установление прочного мира в Африке в условиях отсутствия надежды на будущее, породить которую могут лишь явные проявления перспектив достижения прогресса.

Ни в той, ни в другой области Африка не получила необходимой поддержки, соизмеримой со сложностью задач, с которыми она сталкивается. Поспешу добавить в этой связи, что, возможно, сама Африка не всегда использовала имевшиеся возможности для достижения прогресса и что, возможно, мы сами нередко упускали реальные возможности для выхода из порочного круга нищеты, отсутствия мира и стабильности.

Хотя отчасти это, возможно, и верно, значение упущенных возможностей в Африке не следует преувеличивать. Далеки от истины утверждения, что Африка-де пользовалась устойчивой, решительной и всесторонней поддержкой, будь то в области экономического развития или в области поддержания мира и безопасности. С другой стороны, именно такой тип сотрудничества требуется Африке для того, чтобы она могла выйти на путь устойчивого экономического развития и роста. Однако во всех областях, будь то списание задолженности, ухудшающиеся условия торговли или рассмотрение всех аспектов проблем и препятствий, стоящих на пути нашего развития, предлагаемые нашим странам формы сотрудничества всегда были ограничены и

сопряжены с различного рода условиями, которые были далеко не благоприятными.

Как и все регионы мира и все страны, Африка и африканские государства могут и должны взять на себя основную ответственность за то, что происходит в Африке в целом и в отдельных африканских странах. Однако на том или ином этапе в своей истории большинству регионов мира и большинству стран предоставлялась возможность положиться на международную солидарность и сотрудничество в качестве катализатора для создания условий, благоприятствующих их развитию и стабильности.

А вот удел Африки был иным. В силу тех или иных причин проще было проститься с надеждой в отношении Африки, чем предоставить Африке еще одну возможность; при этом мало что было сделано, чтобы помочь Африке в решении подлинных задач, которые стоят перед ней в целом ряде областей.

И речь идет не только об области развития. То же самое мы видим в отношении потребностей Африки в сферах обеспечения правопорядка и создания условий, необходимых для поддержания мира и стабильности. Африка также подвергается маргинализации в плане всеобщей применимости принципов международного права. Мы надеемся, что по отношению к Африке будут применяться общие стандарты и в этой области. В противном случае перспективы обеспечения мира и стабильности на нашем континенте не могут быть обнадеживающими.

Мы знаем это из нашего опыта. У нас нет другого эффективного пути добиться создания условий, благоприятствующих мирному урегулированию кризисных ситуаций в Африке и оперативному и адекватному реагированию со стороны международного сообщества на нарушения международного права. Нельзя добиться мира путем попустительства агрессии или путем создания впечатления, будто в зависимости от обстоятельств или места действия, с некоторыми актами агрессии можно мириться.

Всего лишь неделю назад мы, в Эфиопии, праздновали Новый год по нашему календарю. Мы вступили в 1993 год с уверенностью, что он будет годом мира и прогресса. Наш народ преисполнен решимости вновь направить все свои силы на осуществление задачи экономического развития,

задачи, выполнение которой было грубо прервано два года тому назад, когда наша страна стала жертвой агрессии.

Именно в этом духе мы намерены продвигаться вперед с твердой решимостью оставить позади конфликт, который имел место между нашей страной и Эритреей. В отличие от других конфликтов, еще до развертывания миротворцев, мы прекратили военные действия, и режим прекращения огня сохраняется вот уже на протяжении нескольких месяцев. Мы с нетерпением ожидаем развертывания миротворцев и надеемся, что оно приведет к скорейшему всеобъемлющему урегулированию. Хотелось бы заверить всех, кто готов принять участие в этих усилиях, в том, что они могут рассчитывать на полное сотрудничество со стороны Эфиопии, ее народа и ее правительства. Мы считаем, что подписанные соглашения надлежит соблюдать, а не нарушать. Так или иначе, наш народ хочет, чтобы его в полной мере и недвусмысленно ассоциировали с миростроительством, а не с войной. Мы надеемся, что и у нас будет возможность строить мир и добиваться экономического роста и развития.

Мало кто нуждается в благах мира больше, чем народы Эфиопии и других стран нашего субрегиона. Наши народы всячески противятся поощрению агрессии за свой счет; с другой стороны, их нельзя обвинить в недостаточном стремлении продемонстрировать свою полную приверженность миру и законности. Наши народы никогда не отойдут от этой благородной традиции.

Эфиопия также очень серьезно относится к своей ответственности за обеспечение мира и стабильности в нашем субрегионе и в Африке в целом. В этом отношении нас весьма обнадеживают меры, связанные с мирной инициативой в отношении Сомали и предпринимаемые под эгидой президента Джибути Исмаила Омара Геллеха.

Эфиопия надеется, что успехи, которых удалось добиться в Джибути, получат дальнейшее развитие и что динамика в интересах мира и национального примирения будет сохранена. Мы убеждены в том, что если к сохраняющимся проблемам подходить с позиций реализма, мудрости и взаимных уступок, то можно не сомневаться в том, что народ Сомали уже в ближайшее время сможет оставить в прошлом

10-летний кошмар, который ему пришлось пережить. Поэтому я хочу воспользоваться этой возможностью и призвать все заинтересованные стороны сделать необратимыми эти новые возможности добиться в Сомали мира, а также восстановить сомалийскую государственность. Нельзя также допустить, чтобы этот процесс стал заложником тех, кто, возможно, еще не готов к национальному примирению. Нельзя подвергать его опасности из-за неспособности пойти на уступки или проявить достаточное терпение. За это и должно ратовать международное сообщество.

Нельзя допустить, чтобы возможности, которые сейчас сложились в Сомали, были упущены. А это вполне может произойти, если все внимание будет уделяться обеспечению соблюдения норм международной законности, а не достижению внутрисомалийского примирения. Действительно, если не предпринять усилий для закрепления мира и стабильности, которых уже удалось добиться в ряде регионов и районов Сомали, это может обернуться трагедией и привести к дальнейшему кровопролитию в Сомали. К решению вопроса о «Сомалиленде», например, необходимо подходить чрезвычайно осторожно и с огромным чувством ответственности. Об эффективности результатов, достигнутых в Джибути, можно будет судить по тому, как долго удастся сохранить мир и стабильность, установленные в некоторых частях Сомали.

Для Эфиопии и соседних с Сомали стран эти вопросы очень важны. Официальная позиция, которую мы займем в отношении складывающейся в Сомали ситуации, будет зависеть от того, как эти вопросы будут решаться теми, у кого сейчас есть возможность повлиять на судьбу народа Сомали. Желая им удачи и заверяя их в нашем полном сотрудничестве, мы также просим их мудро и со всей ответственностью воспользоваться этой исторической возможностью.

Позвольте мне воспользоваться этой возможностью также для того, чтобы заявить, что Эфиопия вместе со своими партнерами по Межправительственному органу по вопросам развития (МОВР) будет и дальше делать все возможное для достижения мира и национального примирения в Судане. Мы всегда были твердо убеждены в том, что Декларация принципов закладывает справедливую и реалистичную основу

для урегулирования кризиса на юге Судана. Мы считаем также, что более широкое национальное примирение в Судане вполне может быть обеспечено на основе демократических принципов и взаимных уступок. Эфиопия и впредь будет привержена миру в Судане на этой основе и будет сотрудничать со всеми, кто проявляет добрую волю и намерен вносить свой вклад в дело мира в нашем субрегионе.

Позвольте мне повторить: Эфиопия сделает все от нее зависящее для установления мира и прочной стабильности в Африке в целом, полностью осознавая, что без такого мира странам Африки будет сложно обеспечить лучшее будущее своим народам.

В заключение я хотел бы сказать несколько слов по такому исключительно важному вопросу, как необходимость скорейшего завершения реформы Совета Безопасности. Реформа Совета имеет особое значение для поддержания авторитета Организации Объединенных Наций и повышения ее легитимности. При сложившемся положении вещей очевидно, что не многие верят в то, что работа Совета Безопасности проходит в условиях достаточной транспарентности. Более того, растет убежденность в том, что Совет теряет свою представительность и что он все больше удаляется от интересов большинства.

Мы считаем, что такое положение необходимо исправить. Сделать это можно двумя способами. Во-первых, в Совете нужно обеспечить равноценное представительство всех регионов мира. Во-вторых, важно также, чтобы деятельность Совета была бы более открытой, а процесс принятия решений более транспарентным. Совет сможет лучше служить интересам мира и безопасности, если он будет более транспарентным и более восприимчивым к мнениям других, особенно к мнениям тех, кого решения Совета непосредственно касаются.

Мы искренне надеемся, что в XXI веке деятельность Организации Объединенных Наций будет в большей степени и на более беспристрастной основе учитывать интересы всех стран, чем это было в предыдущие 55 лет. Эта задача является вполне реальной, но для ее решения потребуются приверженность всех государств — больших и малых.